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PR€SCNTACION

a  c o r p o f a c i ó n  C o l o m b t a n a  d e  I n v e s l i g a c i ó n  A g r o p e c u a f t a  C O R P O I C A ,
en su proceso de focal rzac ióo ¡ ,pr ior izac ión de la ,Agenda de lnvestrga
crón Agropecuar ia,  ha prev is to las hor ta l izas corno uno de los s isremas

CARLOS ALBTRIO  HERRERA HEREDIA
D i rec to r  Reg iona l  {_J  no

CORPO ICA
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€/ (ultivo de a/gunas horta//zas promíso as €n Colombla

INTRODUCCION

as horral izas desempeñan un papel importante como fuente de vl tamÍ-
nas y substancias minetales que dan a ¡uestra al imentacrón var jedad y
r iqueza Últ imamente en Japón as coslumbres alrment ic ias han cambiado

mucho e igualmente la forma de consumrr I¿s hor lal izas Los pr incrpales cam-
bos en el  consumo de ésl¿s consis[en en que han aumentado las hortal izas
occidentales y que se pueden consumir todo el  año. Estos cambios, se deben a
la amp|acrón de zonas de cul t ivo,  el  aumento de cul t lvos en jnvernadero, el
desarro lo de nuevas varedades y el  meloramiento de técnicas de culLivo.

He venido l rabajando en Co ombla como experto de JICA (Agencia de Co
operación internacionaJ deJ Cobierno laponés) dando instrucciones y consejos de
técnicas de cul l ivo con enloque en las hortahzas En Colombia, en as zonas de
cul l ivo existen problemas como la erosión de1 suelo por la sobre ut i l izacrón de
abonos químicos y cultjvos repetidos, enfermedades y problemas [isiológrcos. Para
solucionar esos problemas se requiere el  mejoramiento técnico y administral ivo.

Como co¡dic iones básicas para la buena al imentación es necesarto que las
hort¿ l¿¿s .e¿n l resc¿:.  r igren,comente segu a. v de b¡er¿ ¿l ,dad. :e debe ¿segu
rar el  cul t ivo constanLe, sostenible y adminis lratrvamente estable Para este frn es
importante adquinr los conocimrentos en frs iologia,  co m porta rn ientos de hortal i -
zas y la teoría de cultivo y con base en ellos ctear nueva lecnología de culllvo

Como ex i s te  una  i nmensa  v¿ redad  dc  ho r [a l r z¿s ,  pa r¿  es te  t raba jo  se
han escogido algunas varredades con el  f in de consol jdar nuevas tecnologías
del cu t ivo Deseo de corazón que este i ibro contr ibuya al  desarrol lo del  cul t i
vo de hortal izas en Colombia. Quiero agtadecer a CORPOICA y a todas las
personas que me han colaborado para la elaboracrón de este l ibro bajo cir-
cunstancias di f íc i les a pesar de su t iempo l imrtado, lambrén agradecer a l lCA,
que f inanció la publ icación de este l rbfo.

I \ 4ASAYOSHI  ISSHIK I
Exper to  J ICA

Aseso r  Técn i co  CORPOICA

C O R P O I C A  .  J I C A



€l cu/tivo d€ algunas ho?t¿llzas promlso as €n Co/ombld

CL CULTIVO DEL AJO
Z//t'um sattbam L.

INTRODUCCIóN

Se af i rma que el  orrgen del  ajo está local izado en Asia Central ,  de donde
se expandió hacia Egipto,  China y el  área medi lerránea Algunos reportes indi-
can que las Dinastías Egipcias, en el  año 1.200 anfes de Cristo.  lo ut  l jzaban
como al imento, medicamenLo y objeto rel ig ioso Al cont inent¿ americano fue
rnlroducido por los españoles, probablemente a f i4éxico, desde donde se dise-
minó a los otros países americanos. En Colombia, actualmente, para sal isfa-
cer Ia demanda se acude a las importaciones debido a la la l ta de una semil la de
buenas cual idades sani tar ias y agronómicas. Se proyecta que con la obten-
ción de var iedades mejoradas (caso de RubÍ-  l )  e l  cul t rvo del  alo se const i tuya
en uno de los más promisorros.

USOS Y VALOR NUTRITIVO

Tradicion¿lmen[e el  a1o es conocido como condimento y como tal  t iene
vi taminas (especialmente A y C),  minerales y proteínas. s iendo muy balo en
calorías.  Sus cual idades medicinales son muy grandes, ya que en él  eslán pre-
s p n l e ,  s r  \ l , r n ,  i / s  a r  ¡ '  : d p m , r (  d e  < e r  l ¡ <  r c c n . r n < r h l p (  d p  l :  n r r n o a - . , ,  / ^ '  ^ ^

,  u L  L  r u , ¡ 6 ! r r L r d  \ p r L d ' r

te)  del  mrsmo, ejercen acción ant ibjót ica Se trata de la al ic ina y la gar i ic ina. la
pÍmera es una sustancia con podef ant ib iól lco contra bacter ias y gérmenes
causanles de la tuberculosrs,  r i Ius,  di f ter ia y disentería.  La gar i ic ina es ef icaz en
tratamientos de infecciones fespirator ias e jntest inales. El  acel te esencial  de
ajo,  cuyo componente pr incipal  es el  disul furo de al i lo es indicado para el
drenale del  colesterol  en 1a sangre con buenos resulLados.

CLASIFICACIÓN BOTÁNICA

El ajo pertenece a la famrlra Li l iáceas a la cual  pertenece el  género Al f ium,
con especies tan importanles como las cebol las de bulbo y de rama.

CORPOICA .  J ICA



€/ cult¡vo de ¿/gunas hoftal¡zas promEo as €n Colombia

CLIMA Y SUELO

En Colombra. el  a jo se produce en zonas con ternperatufas entre l2"C
y  l 8cC  y  a l [ u ras  que  va r ían  en t re  | . 700  y  2  900  m.s ,n .m E l  a jo  man i i i es ta
una gran plastrc idad de adaptación a di ferentes suelos, pero se desarrol la me-
lor en los de textura franco-arci l losa, areno-arcí f losa, con contenido medio de
materra orgánica (4-8%) y con buen drenaje t l  encharcamiento y exceso de
humedad est imulan las pudricrones de raíces y bulbos. Suelos por debajo de
pH 5 8 pueden presentar indisponibi lLdades de azufre.  boro, fósforo, mol ibdeno
y toxic idad de aluminro, mientras que por arr iba de pH 6.5 podrán manifestar-
se indrsponibi l idades de hierro,  cobre, manganeso y zinc La intensidad de
absorción de macronutr ientes indica que las mayores exigencias del  ajo son,
en orden decreciente:  ni t rógeno y potasro, s lendo estos los de mayor impor-
tancia,  seguidos de calcro,  azu[re,  fósforo y magnesio,

VARIEDADES

En Colombia existen selecciones
clonales jdentjficadas por el nombre de
la región donde se siembran y/o el color
del bulbo, así por elemplo hay ajo rosa'
do. ronsuno, morado. etc.  Pero son
clones que llevan mucho liempo en el
mercado y están conlaminados de pro-
blemas sani(ar ios como nemdtos y v i-
rus,  además de que son desuniformes
en tamaño, forma y cofor. Por tales fa-
zones ,  CORPOICA en  un  p roceso
investigativo de varios años obtuvo la
var ieoad nejorada l lam¿oa RUBÍ- L

var¡edod mejorada Rubí-l

Las prrncipales característ icas del  ajo Rubi ' l  son:

-  Bulbo de lorma globosa y piel  de t¡nte roio.  con un peso que oscla entÍe
50 y 70 gramos y un diámetro entre 6 y 8 centímetros.

CORPOICA .  J ICA
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Aitura de la planta varía entre 50 y 60 centírnetfos.
Hojas efectas, gruesas y de color verde oscuro
lVayor área lol iar ,  lo cuaL se tradLlce en un incremento de Ja
Rendimiento promedio. en l resco y con rama, de 20 tonel¿d¿s

fotosíntesis.
pof nectarea.

I
i
¡
I

) i

MANEJO DEL CULTIVO

SIEMBRA

Prev io  a  l a  s iembra  es  conven ien te  un  t ra tam ienLo  san i ta r i o  a  l a  semi_

El s istema de siembra es eL de l íneas
múf t i p fes ,  l l amado  Lamb ién  en  cd rnas
o  e fd i  genera lmen le  o?  . . ?  ¿  5  -ne -

t ros  de  ancho ,  de  l 5  cen t íme t ros  de
alto,  con una zanja de separación de
40 centírnetros y el  largo que se con-
sidere conveniente para el  ef ic iente ma-
nejo del cultivo

Tradícíonaf mente se ha manejado ef
concep lo  de  s iembra  a  cho r r i l l o :  e l
sembrado f  a r ro ja  semi l l a  i nd i sc rLm r -
nadamente a lo largo del  surco. Este
sistema t iene La desventala de que los
d¡entes quedan agrupados con poca
o ninguna djstancia ertre unos y otros
y  po r  t an lo  l a  cosecha  es  muy
heterogénea en tamaño de cabezas o
bu lbos :  además ,  se  u t i l i za  demasr¿oa
semr l l a  y  l os  !osLos  po r  es te  conLep to

S¡embrc tarrecla

CORPOICA .  J ICA
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se aumentan. Por tanto,  un sistema ef ic jente de siembra es aquel en el  cual  los
dientes se repaften uno a cont inuación de otro guardando una distancia de 6
a 8 cen[ímeIros. La distancia entre las hi leras mas recomendada es de 25 cen-
l ímetros Con estas distancias, las necesidades de semil la varían entre 600 y
700 ki logra mos por hectárea.

FERflTIZACIÓN

En todos los casos. es conveniente hacer un anál is is previo del  suelo y
con base en sus resul tados def inir  la fert i l ización Las fuentes y dosis de ele-
mentos mayores y menores se determinan con base en ese anál is is.  Su apl ica-
ción, generalmente, se efectúa al  momento de la s iembra distr ibuidos al  vofeo
sobre la cama o efa o incorporados previamente en las hi leras. El  exceso de
nitrógeno puede favorecer el  sobre brotamiento o acebol lamiento

La incorporación de abonos orgánicos debe hacerse con precaución, ya que
un exceso puede afectar el  rendimiento y calrdad del  producto cosechado. Su
apl icación debe hacerse sólo en suelos con contenrdo bajo de mater ia orgánica
(menos de 4a/o) y en dosis moderada (4-8 Ton/ha),  el  uso de lombricompuesto
ha dado excelentes resul tados con relación al  aumento del  tamaño del  bulbo y
de la prod uccrón.

Un buen cu l l iuo

MANEJO DE ENFERMEDADES Y PLAGAS

Debido a que el  ajo se mult ip l ica vegetat ivamente. por drentes, algunas de
las enfermedades se han mult ip l icado a través del  t iempo por este medio, aumen,
tando así los problemas y perdidas económicas; y en algunos casos inut i l rzando
lotes completos para este cul t tvo. Los pr incipales problemas santtar ios son:

CORPOICA .  -J ICA



€/ cult¡vo d€ alqunas ho al¡zas prom¡so as en Colomb¡a

Los vlrus,  los cuales por su carácter s istémjco no sÓlo son transmlt ldos por
veclores (algunos inseclos) s ino también por Jos dlentes: de ahí la importan
cia de una serni l la sana Las planlas de ajo con un al to grado de inlección por
virus,  presentan un pofte f lás reducido que los normales. un estr iado clorÓt lco-
amari l lento que es el  síntoma más frecuente. Los bulbos son igualmente más
pequ¿ños: entre l0 y 50% menos que los normales

La Pudriclón blanca Sci¿rolium cep¡ulrum: Los principales sinlomas y slgnos de
esta infección se presenlan enlre los 42 y 50 días. In ic ialmente se observa un
amari l lamjenlo progresivo de las puntas de las hojas hacra abajo tn ias raíces y

las membranas del bulbo, el hongo desarrolla un mtcelio blanco, suave y abun
dante. el  cual  ocasiona una pudric ión semiacuosa qle las destruye. Finalmente,
se lorman sobre los tejidos alectados unos cuerpos negros, redondos y muly
pequeños l lamados esclerocios, los cuaJes pueden permanecer v iables en el  suelo
por muchos años y sólo germinan cuando se vuelve a sembrar alo o cebol las.

t l  conlrol  es in[egral ,  o sea, por el iminac¡ón de plantas enfermas y residuos de
cosecha. uso de semil la sana y sin excesos de humedad y/o tralamientos quimlcos
Los pfoductos más recomendados son: Vinclozol in (Roni lan) 1.25 gramos por

Ir t ro de agua, en mezcJa con Carbend¿zin (Derosal)  i .25 gramos por l ¡ t ro de agua'
dirigido hacia la base de la planta, a los 45 y 75 días después de la siembra

Nemátodos: El  más importante de todos es el  denomrnado nemátodo de los
bulbos, Dyt i lenchus dipsaci ,  e l  cual  puede afectar al  cul t ivo en cuaJquier esta'
do de su desarrol lo Las plantas presentan enantsmo y amari l lamiento descen-
dente, in ic iándose en las holas extetnas más viejas.  Se producen bulbos pe-
queños, la cant idad de raíces disminuye, los bulbos se hinchan y se agr ietan
tomando una consistencla blanda y esponjosa, [ inalmente el  bulbo se pudre.

Para la s iembra es indispensable escoger tetrenos en los cuales no se haya
sembrado alos ni  cebol las y hacer el  t ratamiento ya recomendado a la semil la.

Atoque de  nemóIodos

CORPOICA .  J ICA
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Trips: Las especies más comunes son: Frankliniella occidentalis y Trips taboci.
Son insectos muy pequeños que raspan superf icralmente las hojas y chupan
el contenido de las células.  Los tr ips son una plaga impoftante en épocas
secas cuando las poblaciones aumentan, pero en invierno éstas se reducen
considerablemente disminuyendo su daño. El  control  de esta plaga comprende
ptáct jcas como la ut i l izaci \n de tnmpas pegantes de plást ico de colo¡ blanco
o azul  para la captura de los adultos;  la destrucoón de malezas hospederas y
el  controf  químico cuando fas po! lactones son al tas o sea cuando los prome-
d ios  son  super io res  a  20  i nd l v iduos ,  en t re  n in las  y  adu l tos  po r  p lan ta .  Se
fecomienda apl icar insect ic idas como lVethiocafb (Mesurol  Wp 50) 2 ki logra-
mos paf nectarea.

COSECHA

El cultivo del ajo está para cosechar aproxirnadamente ¿ los 5 meses
después de sembrado. ladic ionalmente se forman manojos o atados de 8 a
l0 k i los con las plantas cosechadas. De esta forma se comercial iza en fas
plazas de mercado. Con la variedad mejorada Rubí- | se proyecta cambiar este
s¡stema de cosecha y comercial ización real izando secado, c lasi f icación y em-
paque. con una presentación en bolsas plásticas o de malla.

Cosecha l(adicional

COFPOICA r JICA
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ÉL CULTIVO DCL BRÓCOLI
8ras,síca oleracea uan lttú,Iica

INTRODUCCIÓN

USOS Y VALOR NUTRITIVO

cLASf FTCACTóN eorÁr{lca

CLIMA Y SUELO

CORPOICA . JICA



€/ cu/tit/o dé a/gunas horta,l¡za.e prom¡so"jas en Co/omb/a

f lorales.  t l  brócol i  puede sembrarse en gran cant idad de suelos, pref i r iendo los
suelos profundos, con al to contenido de mater ia orgánica, buena retención de
humedad, pH 5.5 hasta 6.8 y buen drenale.

VARIEDADES

Las semil las para las siembras provienen de la zona templada. Anual-
mente l legan af país gran cant idad de mater iaies y casi  en su total idad son
híbr idos. Los híbr idos que se han adaptado a nuestras condiciones han sido el
Pirata,  el  Shogun y otros que di f ieren en color,  tamaño de la planta,  de la
cabeza y grado de desarrol lo de los brotes laterales. Su potencial  de rendimien-
to está entre 30 y {0 toneladas por hectárea.

MANEJO DEL CUTJIIVO

En términos generales, el  brócol i t iene un manejo de culr ivo sim i lar  al  del
repol lo y la col i f lor .

SEMITTEROS

tn fa actual idad no se recomien-
da establecer semil leros en el  suelo.  L¿s
recomendaciones son las de ut i l izar
bande jas  ge rm inadoras  de  m a te r i a  I
plást ico y por lo tanto reut i l izables,
l fenar cada ceida o hueco con sustrato
que generalmente es furba enr iqueci-
da y deposi tar una semil la a una pro-
fundidad máxima de medio centímetro.
Hoy existen empresas dedicadas a la
producción de plántulas, las cuales tra-
bajan sobre pedidos previos.

TRASP¡.ANTE

El t rasplante se hace en eras o
camas previamente levantadas, gene-
ralmente con 1.2 metros de ancho,PLántula l ista pata trosplantsr

CORPOICA .  J ICA



€/ au/tit'o de a/guna.9 ho a/izas promlgorias €n Colomb¡a

Labor  de  l raspLanfe

0. l5 metros de al to y una longi tud que varÍa de acuerdo con las condiciones
def terreno En general  se recomiendan distancias de siembra de 30 a 40 centí-
metros entfe hi leras y 30 a 45 centímetfos enLre plantas El  t rasplante es
conveniente real izar lo cuando la plántufa t iene de I  a 4 ho. jas bÍen formadas y
alrededor de 8 a l0 centímetros de lonsrtud

FERÍILIZACION

Siempre  es  aconse jab le  hace r  un  aná l i s i s  p rev io  de l  sue lo  pa ra  cono-
cer su grado de fertr f idad y hacer las recomendaciones. De acuerdo con
exper ienc ias  de  muchos  p roduc to res  l os  requer im ien tos  de  N i t rógeno  son
130  a  |  70  Kg /ha  S i  l os  sue los  son  pob res  en  Fós fo ro ,  deben  ap f i ca rse
220 Kg/ha de P-0, y 220 Kglha de K,0 Si ,  por el  contrar io son r icos en
Fós fo ro  deben  ap l i ca rse  60  Kg /ha  de  P ,0  y  60  Kg /ha  de  K ,0 .  E I  b róco l i
o lesen ta  recue r imren to .  a l l . os  de  Boro .

CORPOICA .  J ICA
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€/ cu/tlvo d€ ¿/guna.e hoftal/zas prom¡so?ias en Colombld

MANEJO DE PI.AGAS

Los insectos pl¿gas que atacan al  brócol i  son los del  suelo y los de
fol la je.  Los pr imeros corresponden especialnrenl¿ ¿ los trozadores. sus larvas
atacan después del  t rasplante,  se al imentan inic ialmente de las raíces y tel idos
jóvenes, luego trozan los tal los causando muerte a la planta Para su control
se ut i l izan var ias estrategias: manelo del  cul t ivo como buena preparación del
suelo,  control  de la humedad del  suelo,  control  oportuno de malezas, ut i l iza-
ción de cebos tóxicos a base de salvados de maíz o trigo, agua, melaza y un
insectrc ida y la apl icación de un insect ic ida granular al  suelo antes de la s lem-
bra. Los insectos que atacan al  fo l la je de la planta son especialmente los l la-
mados polillas de las coles (Plutella x¡lostella). Sus larvas roen la parte supe'
r ior o el  I 'o l la je dejando en la hoja una se¡ ie de or i f ic ios que pueden causar
defol iación y daño indirecto sobre la cabeza del  brócol i  ya que afectan la cal i -
dad del  producto al  contamrnarla con la presencia de larvas, pupas y excre-
mentos. Un control  importante de este insecto es ia ut i l lzación del  control
brológico mediante la bactena EaciLlus thurigiensis (Dipel, comercialmente).
Otfos insectos plagas son los chupadores del  fo l la le l lamados áf idos o pulgones
los cuales iorman numerosas colonias sobre el  envés de las hojas, succionando
la savra y causando deformaciones Estos rnseclos aparecen en t iempos secos
y los insecticidas son los de acción sistémica.

Plon¡q  con ,hern¡q ,

tn cuanto a las enfermedades, las más importantes son: el  mi ldeo vel loso
(Peronosporc parasitica) el cual se distingue por las manchas rrregulares de
color amal l lento que aparecen en el  haz de las ho.1as y un crecimienLo de
aspecto vel loso de color gr is en el  envés de las mismas, su control  se puede
hacer con N4ancozeb, Oxicloruro de Cobre o Al l iete;  la otra en[ermedad que
ha adquir ido importancia en los úl t imos t iempos es la l lamada hern¡a de ias
crucíferas (Plasmodiophora brassicae) que se distingue por el menor tamaño

q
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de la planta,  hojas de color como
como una respuesta al  ataque del
erradicar las plantas enfermas y las
tado corno mít t t ¡ lo s iete años para

apagado y sus raíces presentan tumores
hongo. Para su control ,  se recomienda

malezas hospederas: el  terreno queda ve-
el  cul t rvo de crucíferas.

COSECHA

La cabeza del  Brócol i '
f lor  en desarrol lo que t iende
a mbienta les le son proPicias

es una inf lorescencia,  cada grano de el la es una
a abr ir  en muy poco t lempo sl  las condiciones
Por lo tanto,  el  período de cosecha es crí t ico:  s i

se cosecha demastado pronLo, la ca-
beza pesa poco y la producción es bala
y si  la cosecha se hace tarde los gfa '

nos  se  ab ren ,  P ie rden  co lo r ,
compaciación y por consiguiente la
cal ldad comercial  es mala

La cosecha se debe hacer cuando las
cabezas est¿n compactas y no tengan
el grano abierto.  Es posible cosechar
las cabezas secundarias,  que salen lue-
go de cortar las cabezas prtncipales y
acondicionar las para su venta ya que
las cabezas maduran en forma destgual,
se  rea l i za rán  va r ias  pasadas  has ta
cuando sea rentable su recolecciÓn.

Cul t ¡uo  l ¡s to  para  cosechor

cabezas secunda(¡as
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CL CULTIVO DCL CILANTRO
Cort?nlrum salíaum L.

INTRODUCCIÓN

El  c i l an t ro  es  o r i g ina r io  de l  med i l e r ráneo ,  en  l a  ac tua l i dad  es  una  de  l as
hortal izas de menor t iempo para completar su per iodo vegetat ivo Por su
perecibi l idad la comercial ización es muy rápida y se consl i tuye en un cul t ivo
rentable y de fáci l  manelo

En  los  ú l t imos  años  e l  c i l an t ro  ha  cob rado  impor tanc ia  tan to  pa ta  cu l rna -
r i a  como pa ra  uso  i ndus t r i a l  en  d i ve rsos  pa íses  de l  mundo ,  en t fe  e l l os
Co lombra  Pa ta  1992  de  un  to ta l  de  146  tone ladas  de  semi l l as  ho r t í co las
impor tadas ,  e l  c i l an t ro  ocupaba  e l  sex to  l uga r  con  7  tone ladas ,  s tendo
mayor  que  l echuga  y  repo l l o ,  en l re  o t ras ,  s ¡n  con la r  l a  semt l l a  de  p roduc -
c ión  nac iona l

USOS Y VALOR NUTRITIVO

t l  c j l an t ro  es  rng red ien le  rnd i spensab le  como sazonador  en  l a  p repa -
rac ión  de  d i ve rsos  p fa tos  c r i o l l os  y  en  sopas ,  sa l sas  y  ensa ladas  Se  l e  a t f i -
buyen  l as  s igu ien tes  p rop iedades :  es l imu lan te  genera f  y  en  pa r t i cu la r  de  l as
lunciones djgest ivas. desinlectante del  Intest ino y sudorí [ ico apreciable Las
semrl las de ci lantro se ut i l izan para camuflar el  sabor desagradable de algu-
nos medicamentos. Es un aJimenLo r ico en fósforo y calc io,  cont lene además
vi taminas A y C.

CLASIFICACIÓI{ gOTÁI{ICN

El c i lantro pertenece a la famif ia de las umbelí feras, a la cual  pertene-
cen también especres rmportanles como la zanahoria,  el  apio y la arracacha,
en  t re  o t ras .
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€l cultivo dt algunas hoftaLzas prom¡so as €n Co/ombta

CLIMA Y SUELO

En Colombia. el cultivo del cilantro se encuentra desde el nivel del mar hasta la

zona andjna, pero en mayor proporción en alluras superiores a los 2 000 m s n m'

El c i lantro se adapta en todos los suelos'  pero se da bien en suelos francos

franco arci l losos, con pH entre 5 y 7 5 y bien drenados

VARIEDADES

fadic ionalmente las semil las ut l l izadas para las siembras de ci lantro en el

MANEJO DEL CUUIIVO

En general ,  las necesidades del
cu l t ivo de ci lantro y su manejo son
sencj l las,  s in embargo es bueno tener
en cuenta lo s iguiente:

SIEMBRA

Prevjamente se construYen eras
de 1.2 metros de ancho Y 0.2 metros
de al to,  la longi tud de éstas depende
de las condiciones del  lefreno. La s¡em-
bra se puede hacer de dos formas: al
voleo distr ibuyendo la semil la en toda
la era, los problemas de este slstema
son la mayor cant idad de semil la que

se requiere y la desuniformidad de las
plantas a la cosecha, el otro slslema
es regar la semil la a lo largo de surcosTrqzodo d.e htleras
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€/ .u/t/vo d€ a/guna.s horta/tzas prom¡so as €n Co/ombia

a una dlstancia de 30 centímetros entre el los y entresacar después para dejar
una planta cada 8 centímetros.

FERTITIZACIóN

Cuando se siembra extensivamenle el  c i lantro es conveniente hacer el  aná-
lrs¡s del  suelo.  El  elemento más importante que requiere el  cul t ivo es el  ni t rógeno.
5e puede hacer la fertilización en dos épocas: al momento de la siembra aplicar
150 kr los por heclárea de un fert i l izante compuesto y luego cuando la planta
presenLa las dos primeras holas verdaderas agregar 75 kilos por hectárea de Úrea.

Un cu l f ¡uo  b ien
f e t  t i l ¡ z a d o

Cul t ¡uo  in le rca lado
con rcmolacha

MANEIO DE PLAGAS

El  cu l t i vo  de l  c i l an t ro  es ,  has ta  e l
sufren ataque de plagas y enfetmedades

momento ,  uno  de  l os  que  menos
A lgu nos autores repor lan ataques
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cosEcHA v POSCOSECHA

La fecha para cosechar el  c i lantro depende de la var iedad sembrada pero'

ha es recomendable hacer un r lego con

la f inal idad de que el  suelo esté suel to y se pueda lácr lmente arrancar '  con
raices, la plarta luego es necesal io
desprender de el la las hojas secas y ma-

terales exlraños ( t ie i ra y animales si

los hay) para dar le buena apariencia '
La  f o rma  de  P resen tac ión  Pa ra
comercial 'zación es en manojos o ata

dos de aproximadamente l0 k i los de
peso. Los Pequeños co m erc la nte s

acostumbran a colocar el  c i lantro pafa

su venta en recipientes con agua, con
la f inal idad de que la planta conserve
su Irescura.

Cosecha e \  a lados

Cul t ¡uo  Pqra  sem¡ l la
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0 CL CULTIVO D€ LA COL CHINA
Erassíea pe*rnensr? L.

INTRODUCCIÓN

Es ta  ho r ta l i za  es  o r i g ina r ia  de l  no r te  de  Ch ina  En  Co lomb ia  es  l a
especie menos conoclda de la fami l ia de las crucíferas (repol lo,  col i f lor ,  brócolr
y repol l i tas) debido a que su introducción al  mercado es reciente y al  desco-
nocimiento de sus cual idades nut l t lvas y su forma de preparacrón. Posee
una cual idad muy importante como es la rapidez en su crecimienro y en la
formación de su cabeza. A medida de que se da a conocer al  públ ico, su
0eman0a crece

USOS Y VALOR NUTRITIVO

La col  china t iene un sabor específrco que osci la entre el  sabor del  repo-
l lo y el  de la lechuga. Su inter ior seme¡a la yema de huevo y es muy apetecible
para ut i l ización en ensaladas y drversas preparaciones cul inar ias.  Es r ica en
vi taminas A, 82 y C, minerales y su conlenido en calorías es bajo.

CLASIFICAC¡ÓN¡ EOTÁNIICN

Pertenece a fa lami l ia de las crucíferas Semeja un repol lo alargado, no
muy compacto; las hojas inter iores son t iefnas, amarj l ientas y muy frági les.

CLIMA Y SUELO

La  co l  ch ina  se  adap ta  en  buen  g rado  a l  c l ima  f r í o  de l  a l t i p l ano
cundiboyacense, las temperaturas al tas favorecen la f loracrón prematura. Se
desarrol la mejor sobre sue{os r icos en ni t rógeno y sustancjas orgánicas. Tam-
bién son grandes sus exigencias con respecto a la humedad del  suelo,  la drsmi '
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nución de el la provoca el  cese del  crecimiento. Por este mot ivo'  no debe cul t r

varse sobre suelos l igeros y permeables

VARIEDADES

Los mat¿r iales que se siembran actualmente'  en su mayoría '  correspon-

den a híbr idos precoces (50 a 60 días),  al tos rendimientos (50 toneladas por

hectárea) y reststentes a la rápida f loración I l  promedio de peso de la cabeza

es aproximadamente de |  2 k i los

MANEJO DEL CULTIVO

En esencia,  el  manejo del  cul t ivo de la col  china es simi lar al  de repol lo '

col i f lor  o brócol i .

SIEMBRA

La col  china se puede propagar por plántulas obtenrdas en semil lero

se trasplantan son de 40 a 50 centímetros entre surcos y de 35 a 45 centíme-
t fos entre plantas.

Band.ejas de
g e r m ¡ n a c i ó n
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Etas prepqrqdqs porT
e l  t rasp lan te

FERTITIZACION

5e aconseja hacer un anál is is previo del  suelo.  La col  china oemanoa
especialmente nrtrógeno y potasio y por tal  mottvo se aconseJa la apl icación

MANEIO DE PLAGAS

El problema sanltar io in ic ial  son los gusanos trozadores que atacan las
plántulas, cortan los tal los y por tanto causan su muefte.  El  control  es ut i l izar
cebos tóxicos a b¿se de salvados de maíz o tr igo, agua, melaza y un insect ic ida,
lambrén se puede apl icar un insectrc ida granular al  momento de la s iembra
Cuando la cabeza se está formando suelen aparecer los insectos llamados

AlTque de comed.orcs
de hoja
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COSECHA

Es muy imPortante la fecha
e fec túa  muy  temPrano  las  cabezas

Cobezs reciétr cgsechuds,

Cabeza L¡slo para Pteqarar

de  reco lecc ión ,  en  razón  a  que  s l  se

no  es tán  bLen  lo rmadas  y  s i  es  ta rd ia
com ien  za  l a  f l o rac lón .
En  a  mbos  casos  se
demer i t a  l a  ca  l i dad  Y
por  l o  t an lo  e l  P rec io
0e venla
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INTRODUCCIóN

Comparación de tamaños de róbqno
y tabon¡ fo

El rábano y el  rabanito son or i -
ginar ios del  Asia Central  y son planras
hor t í co las  muy  an t i guas  Las  pa r tes
út i l€s de estas hortal izas son sus ¡aí
ces engrosadas y suculentas En Co-
lombia se conocen mejor los rabanitos
de color roj izo,  s in embargo los l lama-
dos rábanos de color bl¿nco y¿ apa,e-
cen en los mercados por sus cual¡da,
des de sabor y textúa y además por la
faci l idad de producir los y almacenarlos.

USOS Y VALOR
NUTRITIVO

Se emplea crudo en la prepara
crón de ensaladas, encurt idos y en pla -
tos or ientales ( f r i to,  seco o cocinaoo;.

CLASTF|CACIÓN eOrÁNlca

El rábano blanco al  igual  que las coles (repoi lo.  col i f lor ,  brócol i ,  col
china) pertenece a la lami l ia de las cruci feras popuLarmenle se hace una dis_
t inción entre ' rabanito" y "rábano" aunque bolánicamente son idént icos
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CLIMA Y SUELO

gran capacidad de r¿tención de humedad.

VARIEDADES

En Japón se han creado variedades e híbridos de gran precocidad (40 día$'

buen tamaño (28 centímetros), excelente peso (600 gramos) y aptos para diversos

climas. Las semillas de estos materiales ya están a disposición de los productores

MANEJO DEL CUUTNO

Debido a su rápido crecimiento y corto período vegetativo' el cultivo de

rábano blanco requiere un manejo cuidadoso

SIEMBRA

La siembra se efectÚa en eras de 1,2 metros de ancho, 0 2 metros de

altura y la longi tud que se desee Las semil las se r iegan a lo largo de hi leras que

CORPO|CA .  J |CA
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€/ .u/t/vo d€ a/gunas hoúa//zas promEo ag €n Colomb¡a

Aspectos d.el cull ivo

FERTITIZACIÓN

MANEJO DE PLAGAS

graÍulados apl icados antes de la s iembra tn el  desarrol fo del  cul t lvo sue_
len  apa rece r  i nsec tos  comedores  de  l as  ho las ,  l os  cua les  se  con t to lan  con

ro tac ión  de l  cu l t i vo .
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COSECHA

El rábano blanco está listo para ser cosechado manualmente cuando la

al ta humedad ambiental  y temperatura de 0"C

Tams.ño de la taíz

CORPO|CA .  J |CA
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